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OSA1 (aikaalh)

1.

;({ Selosta nestemiisen polttoaineen syttyminen ja palaminen vaiheineen Diesel-moottorin sylinterissa.
(10)

/H{ Miten pinch-point-lampétilan avulla mitoitetaan hoyryi tuottava pakokaasukattila? (5)

;‘5 Leijukattilan arinan painehidvion mitoitus? (5)

2.

/d{ Millainen on tasapaineturbiinin juoksusiiviston nopeuskolmio? (5)

b) Miten voidaan tehdi kiintedstéd polttoaineesta synteesikaasua ja miten sité jatkojalostetaan? (5)
c) Aksiaalikompressorin massavirran sdidtod rajoittavat tekijit vakiokierroslukusdadossa? (5)

d) Maakaasua kéyttavit polttomoottorivoimalaitokset rakennetaan nykyisin paljolti Otto-prosessia
kayttiaviksi. Mitd haittaa ja etua tistéd voisi olla Diesel-prosessiin verrattuna. (5)
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3. Pakokaasukattilaan tulee savukaasuvirtaus 112 kg/s lampoétilassa 910 K. Savukaasu on hiilivedyn C,H>,
polton savukaasua (ilmakerroin 1.80). Pakokaasukattilan savukaasujen poistoldmpitila on 380 K ja
kattilaan tulevan syottoveden lampétila 330 K. Laske paljonko hoyryd (45 bar) ja missd ldmpotilassa,
saadaan _ Kattilasta. Kattilassa pinch-point-limpétilacro on 10 K ja hdyryn loppuldmpétilan on oltava
mahdollisimman korkea (kuitenkin enintdin 800K). Kattilan hoyryn loppuldmpétilaa on mahdollista
alentaa ruiskuttamalla syottovettd tulistimen keskelle. Kattilan vesipuolen painehdvié on mititon. (25)

f\( Vesihoyry (5 bar, 710 K) johdetaan Laval-suuttimeen. Mikd on oltava suuttimen kurkun halkaisija kun
virtauksen on oltava enimmillddn 100 g/s ja tdlloin suuttimen lopussa nopeuden on oltava 1.9 Mach.
Laske suuttimen loppupéddn halkaisija sekd suuttimen jidlkeinen paine-alue, jolla loppunopeus
saavutetaan.(10)

/5/. Suunnittele metallilevyyn reikid poraamalla (reikien halkaisija 2,5 mm) valmistettava arina seuraavaan
pyoredin leijukerrokseen: arinan halkaisija 2 m, leijutusnopeus 1,0 m/s, paine 1.05 bar, ps= 1500 kg/m3,
pe=1,2 kg/m3, Ug= 2%107 kg/ms, Hys= 1,2 m , €= 0.47. Leijutusmateriaali rajoittaa suurimman sallitun
suihkun nopeuden arvoon 55 m/s. Miki on tarvittava arinan painehévio ja tarvittava reikien lukumiira?
(15)

ﬁ./ Kaasuturbiinikombivoimalan pakokaasut virtaavat tilassa 1 bar, 800 K pyoredssd savukavavassa
keskinopeudella 75 m/s. Mitoita mahdollisimman lyhyt pyoriahdysdiffuusori, jonka avulla virtausnopeus
lasketaan arvoon 18 m/s siten ettei virtaus irtoa diffuusorissa. Laske myos paineen muutos diffuusorin yli.
Voit kéyttdd savukaasulle ilman aineominaisuuksia. (10)



